

葡萄酒经济仿佛向我们走来

本刊记者 文蔚

近年来，在我国大江南北悄然兴起了葡萄酒消费热潮。随着传统白酒的限制发展和较高的税收政策，葡萄酒正在撼动着传统白酒的“老大”地位。作为一种既有益于身体健康，又有着浪漫、典雅、高贵并象征身份的“透明液体”，葡萄酒被越来越多的国人所认识、接受和青睐，这说明葡萄酒产业将有着十分诱人的发展空间，葡萄酒经济仿佛正在向我们走来。

1 国家的宏观政策为葡萄酒产业的发展带来无限商机

据研究表明，葡萄酒的生产和消费与居民收入水平有着密切的联系，近年来，我国经济一直持续快速的增长，有关专家预测，未来10年我国经济仍有可能保持6%以上的增长水平。而国家政策在行业发展中发挥着举足轻重的作用。目前我国葡萄酒行业面临着较为有利的国家政策。从产业政策来看，国家酒业的总体政策为“限制高度酒的发展，鼓励发酵酒和低度酒的发展，支持水果酒和非粮食原料酒的发展”。指导思想为“控制总量、调整结构、技术进步、提高质量、治理污染、增加效益”。以税收为例，从1994年起国家规定对粮食白酒征收15%的消费税，加上17%的增值税，3%的营业税，33%的所得税；另外分别征收7%的城建税，3.5%的教育附加税，白酒行业的税利比例达到13:1。2001年又按每千克白酒1.0元征收从量税，并取消了现行的以外购酒勾兑生产酒的企业可以扣除其购进酒已纳消费税的抵扣政策，以上征税对白酒业产生巨大的冲击，而对于葡萄酒征收的税则较少。国家的这种宏观政策使本来陷入低谷的葡萄酒行业看到了希望。

2 葡萄酒“消费过剩”的背后

5年来，我国的葡萄酒产量居高不下，各酒厂发酵罐已全满，出现了葡萄酒明显供大于求的现象，原料供需矛盾十分突出。再加上国产葡萄酒质量普遍偏低，无形之中为进口葡萄酒敞开了大门。与洋酒的征战虽然使国产品牌的葡萄酒曾一度被挤进了夹缝，但也成就了我国葡萄酒业的高速发展。伴随着洋酒的退潮，国产葡萄酒市场显得尤其活跃，众多的葡萄酒厂商都把葡萄酒产业视为新世纪一块获取高额

利润的处女地。据调查，近5年来，我国生产葡萄酒的省（市）自治区近30个，新增葡萄酒企业200多家。葡萄酒市场的品牌多达300多个，仅烟台地区就超过30个。河北省葡萄酒业在当地政府的引导下迅速崛起，2000年葡萄酒产量超过一直稳居第一的山东省；而受限于原料的江、浙、闽、粤一带，则将进口散装酒通过各种渠道输入中国后进行灌装，仅5年的时间使产量增加了62%，但消费量的增幅却不足20%。还有一个原因是白酒产销量大幅滑坡，众多白酒生产大户也开始另辟蹊径，驶入葡萄酒行业。五粮液、汾酒、古井贡、孔府家酒、秦池、齐民思等企业，先后通过收购、参股、独立生产的形式向葡萄酒行业渗透。与此同时，医药行业一批大户如“三九”、“通化东宝”等企业，也先后涉足葡萄酒行业。

从表面上看，我国葡萄酒市场琳琅满目、品牌众多，但真正叫得响的名牌产品却寥寥无几。目前的市场格局恰好是这一现实的写照，张裕、王朝、长城三分天下的市场占有率合计高达52%，3家合计拥有全行业资产的38.1%，销售收入合计达到56.7%，再加上十几个分别是来自于法国、意大利等国的进口品牌。大多数国产品牌只能在某一地区争夺立足之地，使产品缺乏市场竞争力，更没有角逐国际市场的能力。

3 国产葡萄酒品牌面临锤炼和整合

据业内人士透露，在一些基础不牢、实力不强而成长迅速的葡萄酒产业大军中，目前已有1/3难以继，面临破产的局面。而在新一轮的市场竞争中，将会有40%以上的企业被淹没。从有关部门对葡萄酒行业的监测来看，白酒、啤酒被监测的品牌分别是120个及113个，但这些行业的市场规模却比葡萄酒大几十倍以上。因此，葡萄酒品牌过于分散，生产企业数量也不在合理的范围之内。葡萄酒企业的并购，一些国产品牌的企业的再锤炼，产业的整合已是大势所趋。在许多行业实行收购、兼并和整合的大环境下，葡萄酒企业的兼并与整合，有利于企业争创名牌，有利于提高产品质量，有利于提升企业的国际竞争力。另外，我国多部门管理体制已羁绊葡萄酒业的健康发展及参与国际竞争，葡萄酒业到底归属国家

哪一部门管理,产业整合将向归属权延伸。

4 加大宣传力度,规范市场竞争机制

由于我国葡萄酒消费群体还没有培养起来,其市场竞争机制则不够规范。对于葡萄酒消费而言,消费偏好可以靠宣传教育来改变。随着社会经济条件的进一步改善,人们的消费能力与消费层次逐步提升,使得原来属于高消费的葡萄酒开始进入寻常百姓的视野。但能否将需求转变为现实的购买力,产品自身的价值和质量也是关键。近年来,葡萄酒的营养价值正在被越来越多的人们所认识,在全国30多个城市中有23.3%的人喝葡萄酒的原因是为了保健,而很多人并不清楚葡萄酒中的营养成分,更不知道它的保健功能。葡萄酒中除了富含维持人类生命的葡萄糖外,还有人体不可缺少的24种氨基酸,以及能够有效地调解神经中枢、舒筋活血的有机酸,如葡萄酸、柠檬酸、苹果酸等,而干红中还含有维生素E、维生素B₂等多种维生素和钙、镁、铁、钾、钠等多种矿物质,因此,饮用葡萄酒不仅可以调节生活节奏、缓解工作压力、解渴,而且还是一个上等的保健佳品,具有很强的保健作用。

由于国内葡萄酒消费市场还不是很大,经过前几年的大浪淘沙,竞争的激烈程度远不如白酒和啤酒市场,主要品牌的市场渗透率与啤酒、茶饮料相比也相差甚远,即使是行业老大的张裕葡萄酒的市场渗透率也很有限,更不用说其他一些品牌的葡萄酒了。当然,这并不是说我国葡萄酒市场纷争的格局就一成不变,对于我国葡萄酒企业来说,目前的状况只是暂时的,葡萄酒消费市场有待规范,市场竞争将更加公平、有序。正像一些专家所说,当一个系统严重无序而又无力通过自我调节恢复正常的时候,来自外部的猝然临之的猛烈冲击,恰能使它重新焕发生机。加入WTO对我国葡萄酒行业来讲就是一次冲击和重生的过程。

5 WTO对我国葡萄酒行业的影响

我国加入WTO后,对葡萄酒行业的影响是前所未有的,从长远观点来看,这种影响是巨大的,但是积极的,有促进作用的。

5.1 有利于提高我国葡萄酒工业的整体水平

随着外资企业的不断涌入,一方面可以进一步地提高我国葡萄酒企业的市场竞争能力;另一方面也可以产生较强的带动作用。众所周知,10年前,当国外家电企业进入中国时,大多数国人惊呼中国的家电产业将面临全军覆灭的危险时,并未曾料到,10年后中国民族家电产业不仅成功地完成了突围,更是让国外家电企业只能在我国市场的夹缝中求生存。因此对于中国葡萄酒行业而言,通过外部的交流与合作,学习国外企业的先进管理经验和技术,可以大大地提高我国葡萄酒工业的整体水平。

5.2 有利于我国与国际接轨并扩大出口

目前我国葡萄酒行业的主要瓶颈是生产标准、

标签标准没有与国际接轨,例如欧共体规定,葡萄酒是用新鲜葡萄发酵酿造而成,不能掺水,而我国目前规定,葡萄酒含汁量不能低于50%,这就是说葡萄酒可以勾兑。由于普通葡萄酒与干红相比工艺较为简单,国内一些葡萄酒生产企业特别是一些小的葡萄酒生产企业,为缩短酿造时间利用白酒勾兑。这不仅不利于我国葡萄酒工业的发展,而且也使得中国葡萄酒在国际上扮演着低档酒的角色。加入WTO后,通过与国际标准的接轨,将提高我国葡萄酒的档次,扩大出口。

入世前,我国的葡萄酒关税高达65%,再加上7%的增值税、10%的消费税,一瓶普通的法国葡萄酒在中国市场上价格就要翻几番。而加入WTO后,进口葡萄酒关税要降到10%,这一利好会使更多的外国葡萄酒业进入我国市场。其实,仔细分析我国的葡萄酒行业状况并非没有与国外抗争的优势和实力。现在,全国优质葡萄基地已达到万顷,尤其以张裕、长城、王朝为代表的强势企业,其最具竞争力的优势一是完善的市场网络体系;二是独特的原料基地。国外企业要超过这些优势是需要一定时间的。

6 开发我国葡萄酒市场潜力巨大

葡萄酒消费在我国市场上潮起潮落。经过几次大的阵痛之后,我国葡萄酒生产企业已从原来的500多家,整合兼并到79家企业。虽然葡萄酒企业的数量有所下降,但并未影响到我国葡萄酒行业的进一步发展,相反从某种意义上说,更加促进了我国葡萄酒行业的市场竞争能力。一是行业的总体生产规模继续提高。由1996年的17.0万t增加到达2000年的30万t,跃居世界葡萄酒生产大国的第八位。二是行业中企业规模进一步扩大。出现了如张裕、王朝、长城等产值超亿元的大型葡萄酒生产企业。三是该行业的盈利能力逐渐增强。2000年葡萄酒行业的盈利率为73.4%,不仅高于酒类行业的其他酒种,而且在全国工业行业中也屈指可数。四是行业的集中度明显提高。从市场占有率来看,张裕、王朝、长城占据50.6%的市场份额,形成了半壁江山;从销售收入与利润总额来看,2000年张裕、王朝、长城的销售收入占整个行业的61.9%,产业的行业集中度较高。

随着葡萄酒知识的宣传普及和在世界绿色消费的影响下,我国葡萄酒的消费又重新走出低谷,每年以30%的速度递增,呈现了较快的增长势头。同时我们也高兴地看到,国内喜欢喝葡萄酒的人数比例已由1996年的33%增长到目前的41%,市场需求和市场规模均逐步扩大,企业效益稳步提高。在去年酿酒行业经济效益全线滑坡的情况下,葡萄酒行业却一枝独秀,利润增长了1.8%(白酒行业降低17%,啤酒行业降低8.4%,黄酒行业降低1.9%)。可以看出,一个繁荣的葡萄酒经济正在向我们走来。